

## **Краткая историческая справка об училище / Училище турында кыскача мэгълүмат**

Чистопольское медицинское училище – старейшее в Республике Татарстан. Оно было основано 1 октября 1932 года приказом № 92 Народного комиссариата здравоохранения Татарской Республики. Первоначальное название училища – медицинский политехникум, в нем действовало три отделения: лечебное, акушерское, охраны материнства и младенчества. Город Чистополь тогда являлся культурным и экономическим центром Закамья, где база здравоохранения была достаточно развита. В городе работало много квалифицированных врачей. Все это имело решающее значение в выборе места открытия второго в Республике медицинского училища.

Первым директором нового учебного заведения стал врач-рентгенолог Николай Александрович Спиридонов, который многое сделал для развития материальной базы училища, для создания в нем крепкого и грамотного коллектива преподавателей. В 1941 году он был призван в ряды Советской Армии. Прошел всю войну в качестве врача-рентгенолога в составе 30-й отдельной роты медицинского усиления. Н.А. Спиридонов награжден орденом Красного Знамени, орденом Александра Невского, орденом Отечественной войны II степени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалью «За отвагу», медалью «За боевые заслуги». После войны он работал заведующим Чистопольским горздравотделом, заведующим рентгенологическим кабинетом. В 1955 году ему было присвоено звание «Заслуженный врач ТАССР».

В 1935 году состоялся первый выпуск специалистов акушеров и фельдшеров – 46 человек. В 1936 году медтехникум переименовывают в фельдшерско-акушерскую школу (ФАШ). В 1937 году ФАШ заканчивают уже более 90 специалистов. Все выпускники были направлены на работу в сельские больницы и фельдшерско-акушерские пункты республики. В это время Чистопольская ФАШ приобретает статус крупного среднего специального учебного заведения, в котором обучается около 700 человек.

Отдельная страница в истории медучилища – годы Великой Отечественной войны, в самом начале которой большинство учащихся и преподавателей училища ушли на фронт. Здание медучилища было переоборудовано под военный госпиталь, но фельдшерско-акушерская школа продолжала свою деятельность в общежитии. Нетрудно предположить, что

учащиеся ФАШ постоянно дежурили в госпитале, помогали врачам лечить раненых, ухаживали за ними.

С начала Великой Отечественной войны подготовка специалистов велась по сокращенной программе. 78% выпускников-юношей и 42% девушек были призваны в ряды действующей армии в качестве медицинского персонала – всего 813 человек. К сожалению, не все из них встретили великий День Победы: около 33% выпускников училища погибли на фронтах войны. Многие средние медицинские работники за мужество и высокую самоотверженность во имя спасения раненых были награждены орденами и медалями. Так, орденом Красной Звезды награждены: Вахонин Леонид Александрович, Гараев Талгат Галиаскарович, Гильмуллин Хабибулла Гильмуллоевич, Гимаева Софья Закировна, Горбунова – Степочкина Манефа Федоровна, Давлетова Мунавара Зиатдиновна, Емельянов Иван Павлович, Леонтьев Павел Кузьмич, Никитин Петр Трофимович, Максимова Елена Андреевна, Филимонов Николай Васильевич. Орденом Славы III степени награждены: Хуснутдинов Зуфар Хуснутдинович, Гараев Талгат Галиаскарович; орденом Отечественной войны II степени – Зотеева – Дубровина Анастасия Ивановна, Иванов Николай Павлович.

Звания Героя Советского Союза, совершив беспримерный подвиг в годы войны, удостоен выпускник Чистопольской ФАШ Николай (Камиль) Якупович Якупов. Закончив ФАШ в 1939 году, Н.Я. Якупов работал фельдшером в д. Кляри Камско-Устьинского района. В этом же году был призван в ряды Красной Армии. Он участник советско-финской войны и похода советских войск в Западную Украину и Западную Белоруссию.

В период Великой Отечественной войны Н.Я. Якупов в качестве военного фельдшера участвовал в боях на Калининградском фронте в составе 259-го стрелкового полка 189-й стрелковой дивизии, на Сталинградском фронте в составе 275-го кавалерийского полка 112-й Башкирской кавалерийской дивизии, на Западном и 2-м Белорусском фронтах в составе 58-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской кавалерийской дивизии 7-го гвардейского кавалерийского корпуса.

Во время сражений Н.Я. Якупов под ураганным огнем противника оказывал помощь раненым, выносил их в укрытия. «Наш фельдшер – герой», - говорили бойцы о старшем лейтенанте медицинской службы Николае Якупове. И так о нем отзывались не только рядовые конники. Командир полка, характеризуя ратные заслуги фельдшера, отмечал: «В какой бы

обстановке не находились раненые бойцы, Якупов их обязательно подберет, в период боевых действий полка его всегда можно видеть на передовой позиции среди подступающих подразделений».

При форсировании Днепра он за одну ночь сделал 27 рейсов в лодке с ранеными и спас жизнь 74 бойцам и офицерам. За совершенный подвиг 15 января 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза. На 2-м Белорусском фронте при спасении раненых и оказании им помощи на поле боя Н.Я. Якупову не раз угрожала смертельная опасность. За проявленную отвагу и мужество он был награжден орденами Красного Знамени, Красной звезды и рядом медалей.

После войны Н.Я. Якупов вернулся на родину в г. Набережные Челны, где до ухода на заслуженный отдых работал заместителем начальника управления треста «Камдорстрой». Скончался 1 февраля 1999 года.

Имя Н.Я. Якупова высечено золотыми буквами на мемориальных досках вместе с именами всех 78-и Героев Советского Союза 112-й Башкирской (16-й гвардейской Черниговской) кавалерийской дивизии, установленных в Национальном музее Республики Башкортостан (г. Уфа, ул. Советская, 14) и в музее 112-й (16-й гвардейской) Башкирской кавалерийской дивизии (г. Уфа, ул. Левитана, 27). На фасаде здания Чистопольского медицинского училища в память о нем установлена мемориальная доска.

В 1952 году фельдшерско-акушерская школа была переименована в медицинское училище. Подготовка специалистов велась по двум специальностям: фельдшер и медицинская сестра.

За годы своего существования в училище подготовлено более 15 тысяч специалистов. Выпускники училища работают во многих лечебно-профилактических учреждениях республики, отличаются не только профессионализмом, но и преданностью своему благородному делу. Немало среди них людей, для которых образование, полученное в училище, стало прочным базисом, своеобразной стартовой площадкой для дальнейшего постижения медицины и впечатляющего карьерного роста.

В училище работают квалифицированные, опытные, преданные своему делу преподаватели, среди которых Ермолаева О.П. – отличник здравоохранения РФ, Мазитова Г.В. – заслуженный учитель РТ, Замулдинов В.Ю. – заслуженный работник физической культуры РТ, специалисты высшей квалификационной категории, в том числе практикующие в лечебно-профилактических учреждениях. Все преподаватели активно участвуют в

научно-практических конференциях, методических конкурсах, публикуют статьи в сборниках статей всероссийских и республиканских семинаров и конференций.

Сейчас в училище действуют три отделения: «Лечебное дело», «Сестринское дело» и с 1992 года отделение дополнительного профессионального образования. Обучаются в основном молодые люди из Чистополя и районов Закамского региона.

Студенты училища живут насыщенной жизнью, показывают высокие результаты не только в учебной, но и в исследовательской, внеаудиторной, волонтерской и спортивной деятельности, являются стипендиатами главы города и профсоюзной организации работников здравоохранения. Воспитанники училища – обладатели множества дипломов и призовых мест на республиканских и всероссийских олимпиадах и конкурсах профмастерства, конкурсах студенческих проектов, учебно-исследовательских работ и др.

Училище является организатором республиканских мероприятий – конкурсов методических разработок учебных занятий, рабочих тетрадей и мультимедийных презентаций, участником регионального чемпионата РТ «Молодые профессионалы» - WorldSkills Russia. Спортивные команды училища по бадминтону, армреслингу, настольному теннису, волейболу – победители и призеры республиканских и городских соревнований. Преподаватели и студенты училища проводят городские акции, направленные на формирование у населения здорового образа жизни. А музей истории училища признан одним из лучших музеев образовательных учреждений города.

Преподаватели и студенты принимают активное участие и занимают призовые места в мероприятиях различного уровня: в 2018 году - II место в республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ студентов средних медицинских образовательных организаций РТ, II место в Межрегиональной научно-исследовательской конференции «Мы – будущее медицины» среди студентов средних медицинских и фармацевтических образовательных организаций ПФО, II место в республиканском конкурсе профессионального мастерства по специальности «Лечебное дело» среди студентов выпускных групп средних медицинских образовательных учреждений РТ, в 2019 году - I место в республиканском конкурсе творческих работ на профилактическую тематику «Мой иммунитет», I место во всероссийском заочном конкурсе с международным участием

студенческих презентаций по теме «Я помню! Я горжусь!» памяти героев-медиков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г. посвящается, II место в заочной олимпиаде по дисциплине «Математика» для студентов СМОО ПФО «Математический олимп», II место в межрегиональной заочной олимпиаде по ПМ.04 Профилактическая деятельность; в 2020 году - I место в заочном конкурсе методических разработок внеаудиторного мероприятия «Мы за здоровый образ жизни»; I место во всероссийском историческом квесте «Сталинградская битва», I место и II место в V Всероссийской заочной студенческой научно-практической конференции «Первые шаги в медицину»; II место в межрегиональной заочной олимпиаде по ПМ 01. Проведение профилактических мероприятий; II место в региональном конкурсе презентаций по ПМ.01 Проведение профилактических мероприятий по МДК 01.01 Здоровый человек и его окружение, раздел Здоровый человек по специальности 34.02.01 Сестринское дело; II место в межрегиональном заочном конкурсе методических материалов по учебной дисциплине «Математика»; III место в заочном межрегиональном конкурсе презентаций «Медики в годы Великой Отечественной войны» среди студентов средних медицинских и фармацевтических образовательных учреждений ПФО; III место в заочном конкурсе индивидуальных проектов по дисциплине «История», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. для студентов 1 курса средних медицинских и фармацевтических образовательных организаций Приволжского федерального округа; III место в заочном конкурсе методических разработок внеаудиторных мероприятий «Подвиг медицинских работников в годы Великой Отечественной войны», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, среди преподавателей СМФОО ПФО; I и III место во II Всероссийском заочном фестивале методических идей преподавателей средних медицинских и фармацевтических профессиональных учебных заведений; I место в заочной олимпиаде среди студентов СМОО РТ по истории ТАССР в советское и постсоветское время; II место в заочном конкурсе презентаций по ПМ.03 Неотложная медицинская помощь на догоспитальном этапе, специальность Лечебное дело; III место в заочном образовательном конкурсе «Здоровая нация» по материалам ПМ.01 Проведение профилактических мероприятий МДК 01.01 Здоровый человек и его окружение для студентов специальности 34.02.01 Сестринское дело медицинских и фармацевтических образовательных организаций Приволжского федерального округа; III место в заочной межрегиональной олимпиаде по истории, посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне «Дорога памяти»; III место в заочном интерактивном

квест-марафоне «О прошлом для будущего», посвященном 100-летию ТАССР среди студентов СМОО РТ; I место в конкурсе учебно-исследовательских работ студентов СМОО РТ; II место в заочной олимпиаде среди студентов средних медицинских образовательных организаций РТ по русскому языку; I место в заочной олимпиаде для студентов средних медицинских и фармацевтических образовательных учреждений Приволжского федерального округа по учебной дисциплине «История»; III место в антикоррупционном конкурсе видеороликов «PRO – коррупцию»; диплом специальной номинации «За творческий энтузиазм» в Республиканском фестивале студенческих хоров «Мы разные, но мы – вместе».

Серьезной проверкой работы педагогического коллектива является независимая оценка качества – первичная аккредитация специалистов, которую успешно проходят выпускники училища.

Сегодня Чистопольское медицинское училище уверенно смотрит в будущее, реализуя целевые ориентиры современного профессионального образования, направленные на подготовку компетентных, профессиональных, конкурентоспособных специалистов.

Наши директора

Сагитова Вера Павловна

Родилась в 1917 году. После окончания Казанского государственного медицинского института в 1949 году получила должность зав. Лаишевским райздравотделом. В 1956 году переехала в город Чистополь, была принята на должность участкового врача-педиатра. В 1963 году назначена директором Чистопольского медицинского училища, где работала до выхода на пенсию. В 1967 году Вере Павловне было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Татарской АССР». Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». За годы работы Сагитовой В.П. многое было сделано для совершенствования подготовки фельдшеров и медицинских сестер, укрепления материально-технической базы.

Субботин Пётр Максимович

Родился в 1937 году. Рано потеряв родителей, воспитывался в детском доме №64 города Мензелинска. В 1965 году окончил лечебный факультет Казанского государственного медицинского института. Отслужив в рядах Советской Армии 3 года работал в Камском леспромхозе врачом общей

практики. С 1969 года работал в г.Чистополе врачом - невропатологом, по совместительству преподавал нервные болезни, анатомию с основами физиологии в Чистопольском медицинском училище. С 1973 по 1976 г. Субботин П.М. был директором Чистопольского медицинского училища. Это был гуманный, демократичный и грамотный руководитель. Замечательный семьянин, вырастил двух сыновей: старший – подполковник, младший - инженер-проектировщик.

#### Галиев Наиль Аюпович

Наиль Аюпович Галиев родился в деревне Новый Арыш Рыбно-Слободского района в многодетной крестьянской семье. Мечтал ли он в детстве быть врачом? К сожалению, мы не можем спросить об этом самого Наиля Аюповича, но все, кто его знал в ту пору, утверждают, что Наиль был пытливым и умным юношей. Едва закончив школу, Наиль Галиев уехал строить Нижнекамск, затем принимал активное участие в восстановлении Ташкента после землетрясения 1967 года.

И только после того, как появился некоторый жизненный опыт, Галиев Н.А. решил посвятить жизнь медицине и поступил в Казанский медицинский институт на санитарно-гигиенический факультет. После окончания вуза Наиль Аюпович стал работать заместителем главного врача Мензелинской районной больницы. Пять лет посвятил он этому нелегкому труду, а в 1979 году Галиева, как перспективного и грамотного руководителя, назначили директором Чистопольского медицинского училища. Семь лет он возглавлял одно из самых крупных и престижных медицинских училищ республики, укрепляя год за годом его материально-техническую базу (были построены спортзал, стрелковый тир, проведен ремонт учебно-бытовых помещений). Благодаря усилиям Галиева Н.А. в Чистопольском медучилище открылось новое отделение постдипломной подготовки среднего медицинского звена.

В мае 1986 года Наиль Аюпович Галиев становится главным врачом, возглавив одну из крупнейших в республике районных больниц - Чистопольскую. На этом посту он пробыл вплоть до своей неожиданной трагической гибели в автомобильной катастрофе в 1994 году. Это был, пожалуй, самый плодотворный и счастливый период жизни Наиля Галиева. Все его профессиональные организаторские способности, замечательные человеческие качества проявились с особой силой.

Под руководством Галиева Н.А в 1988 году введена в строй новая центральная больница, которая стала зональным центром медицинского обслуживания населения всего Закамья. В ЦРБ начали успешно работать такие важные специализированные отделения, как реанимационное, кардиологии, травматологии, физиотерапии, рентгенологической диагностики, фиброгастроскопии, УЗИ. В результате намного улучшилось качество диагностики заболеваний, а значит, больше людей стало вовремя получать необходимое лечение и выздоравливать.

В 1992 году в Чистополе благодаря стараниям главврача Галиева Н.А. был введен в строй второй лечебный корпус, в котором с удобствами разместились детское отделение, лабораторная служба и актовый зал. В то же время на базе старого здания детской больницы был организован детский диагностический центр "Родничок" с дневным стационаром, построена детская молочная кухня, реконструировано здание детского санатория.

Помимо своей многогранной медицинской, администраторской деятельности Галиев Н.А. еще вел большую общественную работу. Он в течение четырех сроков являлся депутатом Чистопольского районного Совета народных депутатов,

Эрудированного специалиста, незаурядного врача-новатора, чуткого человека Наиля Галиева высоко ценили в Казани — его избрали членом Коллегии Минздрава РТ. Он мог бы еще долго радовать чистопольцев своей доброй улыбкой, помогал бы возвращать здоровье людям. Сейчас дело Галиева продолжают его соратники, последователи, ученики. И продолжают успешно. Недаром Чистопольская ЦРБ считается одним из сильнейших зональных лечебных учреждений в Татарстане.

---

Чистай медицина училищесы-Татарстан Республикасында иң өлкәне. Ул Татарстан Республикасы халык сәламәтлеген саклау комиссариатының 92 нче номерлы боерыгы нигезендә 1932 нче елның 1 нче октябрендә төзелә. Училищениң башлангыч исеме-медицина политехникумы, анда өч бүлек эшлэгән: дөвалау, акушерлык, аналыкны һәм сабыйлыкны саклау. Ул чакта Чистай шәһәре Кама Арьягының мәдәни һәм икътисади үзәге булган, анда сәламәтлек саклау базасы шактый үсеш алган. Шәһәрдә күп квалификацияле табиблар эшлэгән. Болар барысы да

республикада икенче медицина училищесын ачу урынын сайлауда хәлиткеч әһәмияткә ия булганнар.

Яңа уку йортының беренче директоры-табиб-рентгенолог Николай Александрович Спиридонов булган, ул училищениң матди базасын үстерү, анда ныклы һәм грамоталы укытучылар коллективы булдыру өчен күп эш башкарган. 1941 елда ул Совет Армиясе сафларына алынган. Бөтен сугышны 30 нчы аерым медицинаны көчәйтү ротасы составында табиб-рентгенолог булып узган. Н. А.Спиридонов Кызыл Байрак ордены, Александр Невский ордены, II дәрәжә Ватан сугышы ордены, I дәрәжә Ватан сугышы ордены, Кызыл Йолдыз ордены, III дәрәжә Дан ордены, «Батырлык өчен» медале, «Сугышчан казанышлар өчен» медале белән бүләкләнгән. Сугыштан соң ул Чистай шәһәр сәламәтлек саклау бүлеге мөдире, рентгенология кабинеты мөдире булып эшләгән. 1955 елда аңа «ТАССРның Атказанган табибы» исеме бирелгән.

1935 елда фельдшер – акушерлык белгечләренә беренче чыгарылышы була-46 кеше. 1936 елда медтехникумны фельдшер-акушерлык мәктәбе (ФАШ) дип үзгәртелә. 1937 елда ФАШны 90 нан артык белгеч тәмамлай. Барлык чыгарылыш сыйныф укучылары да республиканың авыл хастаханәләренә һәм фельдшер-акушерлык пунктларына эшкә жиберелә. Хәзерге вакытта Чистай ФАШы зур урта махсус уку йорты статусын ия, анда 700 гә якын кеше белем ала.

Медучилище тарихындагы аерым бит - Бөек Ватан сугышы еллары, сугышның башында ук училищениң күпчелек укучылары һәм укытучылары фронтка китә. Медучилище бинасы хәрби госпиталь итеп үзгәртелә, ә фельдшер-акушерлык мәктәбе үз эшчәнлеген тулай торакта дәвам итә. ФАШ укучылары даими рәвештә госпитальдә кизү торганнар, табибларга яралыларны дөваларга булышканнар, аларны тәрбияләгәннәр, дип фаразлап була.

Бөек Ватан сугышы башыннан белгечләр әзерләү кыскартылган программа буенча алып барыла. Армия сафларына медицина персоналы итеп чыгарылыш сыйныф укучыларыннан барлыгы 813 кеше чакырылган, шуларның 78% - егетләр һәм 42% - кызлар. Кызганычка каршы, аларның барысы да Бөек Жинү көнен каршылы алмаган: училищени тәмамлаучыларның 33% ы сугыш фронтларында һәлак булган. Күп кенә урта медицина хезмәткәрләре батырлыклары һәм яралыларны коткаруда югары фидакарьлекләре өчен орденнар һәм медальләр белән бүләкләнгәннәр. Кызыл Йолдыз ордены белән Вахонин Леонид

Александрович, Гэрэев Тэлгать Галиэскэр улы, Гыйльмуллин Хәбибулла Гыйльмулла улы, Гыймаева Софья Закир кызы, Горбунова – Степочкина Манефа Федор кызы, Дәүләтова Мөнәвэрә Зиатдин кызы, Емельянов Иван Павлович, Леонтьев Павел Кузьмич, Никитин Петр Трофимович, Максимова Елена Андреевна, Филимонов Николай Васильевичлар бүләкләнгәннәр. III дәрәжә Дан ордены белән Хөснетдинов Зөфәр Хөснетдин улы, Гэрэев Тэлгать Галиэскэр улы, II дәрәжә Ватан сугышы ордены белән Зотеева Анастасия Ивановна, Иванов Николай Павловичлар бүләкләнгәннәр.

Советлар Союзы Герое исеменә Чистай фашың тәмамлаган сугыш елларында тиндәшсез батырлык кылган Николай (Камил) Якуп улы Якупов лаек булган. 1939 елда ФАШНЫ тәмамлап, Н. Я. Якупов Кама Тамагы районы Кариле авылында фельдшер булып эшли. Шуң ук елны Кызыл Армия сафларына алына. Ул совет-фин сугышында һәм Совет гаскәрләренәң Көнбатыш Украина һәм Көнбатыш Белоруссия походында катнаша.

Бөек Ватан сугышы чорында Н. Я. Якупов хәрби фельдшер буларак, Калининград фронтында барган сугышларда 189 нчы укчы дивизиясенәң 259 нчы укчы полкы составында, Сталинград фронтында 112 нче Башкорт кавалерия дивизиясенәң 275 нче кавалерия полкы составында, Көнбатыш һәм 2 нче Белоруссия фронтларында 58 нче гвардия кавалерия полкы составында, 7 нче гвардия кавалерия дивизиясенәң 16 нчы гвардия кавалерия полкы составында катнаша.

Н.Я. Якупов яу кырында дошманның давыллы уты астында яралыларга ярдәм итә, аларны ышык урыннарда яшерә. «Безнең фельдшер – герой», - диләр сугышчылар медицина хезмәтенәң өлкән лейтенанты Николай Якупов турында. Аның турында гади атчылар гына болай дип әйтмиләр. Полк командиры, фельдшерның сугышчан казанышларын тасвирлап, болай дип билгеләп үтә: «Яралы сугышчылар нинди генә шартларда булмасын, Якупов аларны һичшиксез сайлап алачак, полкның хәрби хәрәкәтләре чорында аны һәрвакыт алдынгы позициядә генә күрергә мөмкин».

Днепрны кичкәндә ул бер төн эчендә көймәдә яралыларны күчәргәндә 27 рейс ясаган һәм 74 сугышчы һәм офицерның гомерен саклап калган. Бу батырлыклары өчен аңа 1944 елның 15 гыйнварында СССР Югары Советы Президиумы Указы белән Советлар Союзы Герое исеме бирелә. 2 нче Белорус фронтында яралыларны коткарып, аларга сугыш кырында ярдәм күрсәткәндә Н. Я. Якуповка күп мәртәбәләр үлем куркынычы яный. Күрсәткән батырлыклары өчен ул Кызыл Байрак, Кызыл Йолдыз орденнары һәм тагын бик күп медальләр белән бүләкләнә.

Сугыштан соң Н.Я. Якупов туган ягына Яр Чаллы шәһәренә кайта, анда лаеклы ялга киткәнче «Камдорстрой» трестының идарә башлыгы урынбасары булып эшли. 1999 елның 1 февралендә вафат була.

112 нче башкорт (16 нчы гвардия Чернигов) кавалерия дивизиясенә 78 Советлар Союзы Герое исеме белән бергә Н.Я.

Якуповның исеме дә Башкортстан Республикасы Милли музеенда (Уфа ш., Совет ур., 14) һәм 112 нче (16 нчы гвардия) Башкорт кавалерия дивизиясе музеенда (Уфа ш., Левитан ур., 27) алтын хәрәфләр белән мемориаль такталарда урнаштырылган. Чистай медицина училищесы бинасы фасадында аның истәлегенә мемориаль такта куелган.

1952 елда фельдшер-акушерлык мәктәбе медицина училищесы итеп үзгәртелә. Белгечләрне әзерләү ике белгечлек буенча алып барыла: фельдшер һәм шәфкать туташы.

Училище эшләгән чорда 5 меңнән артык белгеч әзерләнган. Училищени тәмамлаучылар республиканың күп кенә дөвалау-профилактика учреждениеләрендә эшлиләр, һөнәри осталыклары белән генә түгел, ә үз эшләренә тугры булулары белән дә аерылып торалар. Алар өчен училищеда алган белемнәрен ныклы базис, медицинаны алга таба үстерү һәм карьера үсеше өчен үзенә күрә бер старт майданчыгына әверелдергән кешеләр дә аз түгел.

Безнең директорларыбыз

Сәгыйтова Вера Павловна

1917 нче елда туган. Казан дәүләт медицина институтын тәмамлаганнан соң, 1949 нчы елда Лаеш районы сәламәтлек саклау бүлеге житәкчесе итеп билгеләнә. 1956 нчы елда Чистай шәһәренә күчеп килә, участок табиб-педиатры итеп кабул ителә. 1963 нче елда Чистай медицина училищесы директоры итеп билгеләнә, анда пенсиягә чыкканчы эшли. 1967 нче елда Вера Павловнага «Татарстан АССРның атказанган табибы» дигән мактаулы исем бирелә, «Бөек Ватан сугышында фидакарь хезмәт өчен» медале белән бүләкләнә. В.П. Сәгыйтова эшләгән елларда фельдшерларны һәм шәфкать туташларын әзерләүне камилләштерү, матди-техник базаны ныгыту өчен күп эшләр башкарыла.

Субботин Пётр Максимович

1937 нче елда туган. Эти-әнисен иртә югалтканлыктан, Минзәлә шәһәренә 64 нче балалар йортында тәрбияләнган. 1965 нче елда Казан

дәүләт медицина институтының дәвалау факультетын тәмамлый. Совет Армиясе сафларында хезмәт иткәннән соң, 3 ел Кама урман сәнәгате хужалыгында гомуми практика табибы булып эшли. 1969 нчы елдан башлап Чистай шәһәрәндә табиб-невропатолог булып эшли, Чистай медицина училищесында совместитель буларак нерв авырулары, физиология нигезләре белән анатомия фәннәрен укыта. Субботин П.М. 1973 нче елдан 1976 нчы елга кадәр Чистай медицина училищесы директоры булып тора. Ул - гуманлы, демократик һәм белемле житәкче. Искиткеч гайлә жанлы, ике ул тәрбияләп үстергән: олысы – подполковник, кечесе - инженер-проектчы.

#### Галиев Наил Әюп улы

Наил Әюп улы Галиев Балык Бистәсе районының Яңа Арыш авылында күп балалы крестьян гаиләсендә туган. Ул балачакта табиб булырга хыялланган микән? Кызганычка каршы, без бу хакта Наил Әюповичның үзеннән сорый алмыйбыз, тик ул вакытта аны белүчеләр барысы да Наил тырыш һәм акыллы егет иде, дип раслый. Мәктәпне тәмамлагач, Наил Галиев Түбән Кама төзелешенә китә, аннары, 1967 нче елгы жир тетрәвеннән соң, Ташкентны торгызуда актив катнаша.

Тормыш тәҗрибәсе туплаганнан соң гына, Галиев Н.А. гомерен медицинага багышларга була һәм ул Казан медицина институтының санитар-гигиена факультетына укырга керә. Югары уку йортын тәмамлаганнан соң, Наил Әюп улы Минзәлә район хастаханәсенә баш табибы урынбасары булып эшли башлый. Бу авыр хезмәткә үзенә биш елын багышлый, ә 1979 нчы елда Галиевне, перспективалы һәм грамоталы житәкче буларак, Чистай медицина училищесы директоры итеп билгелиләр. Жиде ел дәвамында ул республиканың иң зур һәм дәрәжәле медицина училищеларының берсен житәкли, ел саен аның матди-техник базасын (спорт залы, ату тире төзелгән, уку-көнкүреш биналарына ремонт ясалган) ныгыта. Н. А. Галиев тырышлыгы белән Чистай медучилищесында урта медицина звеносының дипломнан соң әзерлек бүлеген ачыла.

1986 нчы елның маенда Наил Әюп улы Галиев республиканың иң зур район хастаханәләренә берсе - Чистай хастаханәсен житәкли. Бу постта ул 1994 нче елдагы көтелмәгән автомобиль һәлакәтендә килеп чыккан фаҗигале үлеменә кадәр тора. Мөгаен, бу чор Наил Галиев тормышының иң нәтиҗәле һәм иң бәхетле чоры булгандыр. Аның барлык профессиональ оештыру сәләте, искиткеч кешелекле сыйфатлары аерым бер көч белән ачыкланган.

1988 нче елда Галиев Н.А. житәкчелегендә бөтен Кама аръягында зона үзәге буларак халыкка медицина хезмәте күрсәтү буенча яна хастаханә сафка бастырыла. Район үзәк хастаханәсендә реанимация, кардиология, травматология, физиотерапия, рентгенология диагностикасы, фиброгастроскопия, УЗИ кебек мөһим махсулаштырылган бүлекләр уңышлы эшли башлый. Нәтижәдә, авыруларны диагностикалау сыйфаты күпкә яхшыра, димәк, кирәкле дөвалауны вакытында алу һәм савыгу мөмкинчелеге арта.

1992 нче елда Чистайда баш табиб Галиев Н.А. тырышлыгы белән икенче дөвалау корпусы сафка бастырыла, анда балалар бүлеге, лаборатория хезмәте һәм актлар залы төзелә. Шул ук вакытта иске балалар хастаханәсе базасында "Родничок" көндезге балалар стационар диагностик үзәге оештырыла, балалар сөт кухнясы төзелә, балалар шифаханәсе бинасы реконструкцияләнгән.

Үзенең күпкырлы медицина, администраторлык эшчәнлегеннән тыш, Н.А. Галиев зур ижтимагый эш алып бара. Ул дүрт срок Чистай халык депутатларының район Советы депутаты булып тора.

Эрудицияле белгеч, гадәти булмаган табиб-новатор, сизгер кеше Наил Галиевне Казанда югары бәяләделәр — аны ТР Сәламәтлек саклау министрлыгы коллегиясе әгъзасы итеп сайладылар. Ул үзенең күркәм елмаюы белән чистайлыларны тагын да озак шатландыра алыр иде, кешеләргә сәламәтлекләрен кайтарырга ярдәм итәр иде. Хәзер Галиевның эшен аның көрәштәшләре, дөвамчылары, укучылары уңышлы дөвам итә. Чистай Район үзәк хастаханәсе юкка гына Татарстанда иң көчле зональ дөвалау оешмаларының берсе дип саналмый.

Менә инде 30 ел дөвамында учреждениене РФ Сәламәтлек саклау отличнигы, ТР атказанган табибы Н.С. Лазарева житәкли. Шушы вакыт эчендә училище эшенең төп принцибы билгеләнде-иң яхшы традицияләргә саклап һәм аны баеп, заман таләпләренә һәм заманча тенденцияләргә иярәп, урта медицина белемен үстерү.

Наилә Сәйфулла кызы искиткеч оештыру сәләтен һәм яңалыкларны тормышка ашыру омтылышын даими берләштереп эшли. Ул коллективта күп кенә зур эшләргә рухландыручы һәм оештыручы булып тора, шуларның иң мөһиме – укытучыларның һөнәри осталыгын камилләштерү һәм училищеда укыту-тәрбия эшчәнлеген дәрәжәсен күтәрү өстендә системалы һәм максатчан эш алып бару. Житәкче буларак, Н. С.Лазарева уку йортының матди-техник

базасын саклауга һәм ныгытуга, социаль партнерлар белән тыгыз хезмәттәшлеккә, профориентация эшенә зур йогынты ясый.

Наилә Сәйфулловнаның зур казанышы - тотрыклы, ижади һәм инициативалы педагогик коллектив формалаштыру, ә бу эшнең төп максаты булып, студентларны һөнәри эшчәнлеккә әзерләү генә түгел, ә аларда социаль актив тормыш позициясе формалаштыру да тора.